

ОТЗЫВ
доктора исторических наук Цолоева Тамерлана Султановича
на автореферат диссертации Кяровой Фатимы Азраталиевны
«СИСТЕМА НАЛОГОВЫХ ОТНОШЕНИЙ
В НАЛЬЧИКСКОМ ОКРУГЕ ТЕРСКОЙ ОБЛАСТИ
ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по научной специальности 5.6.1. Отечественная история

Обращение Ф.А. Кяровой к изучению истории становления и развития налоговых отношений у коренного населения Нальчикского округа Терской области в 1858 – 1917 гг. представляется вполне актуальным. Представленная работа является составной частью более широкого круга исследований, связанных с изучением особенностей социально-экономической модернизации на окраинах Российской империи. При этом диссертант сосредоточил внимание на выяснении особенностей деятельности органов власти и местного самоуправления по сбору казенных налогов, общественных и мирских денежных повинностей с кабардинского и балкарского населения округа и противодействие накоплению недоимок по ним, что до настоящего времени в научной литературе целостно не рассматривалась, что также подтверждает актуальность данной работы.

Содержание автореферата Ф.А. Кяровой отвечает всем необходимым квалификационным требованиям. Соискателем представлен подробный анализ литературы по теме исследования, выделены этапы в развитии историографии, обоснован вклад исследователей в решение рассматриваемых вопросов на предыдущих этапах. Отдельно отметим, что это способствовало обоснованию автором собственной программы исследования в диссертационном исследовании.

Источниковая база работы Ф.А. Кяровой представляется достаточно презентативной, автором выделены такие группы источников как нормативные акты, делопроизводственная документация, статические источники и материалы периодической печати. Отметим широкое использование в работе материалов из фондов Российского государственного исторического архива (РГИА), Государственного архива Ставропольского края (ГАСК), Центрального государственного архива Республики Северная Осетия–Алания, Центрального государственного архива Кабардино-Балкарской Республики.

Реферируемое диссертационное исследование включает в себя введение, три главы, восемь параграфов, заключение, список использованных источников и литературы. Основные положения, выносимые автором на защиту, соответствуют цели и задачам исследования, а также подтверждают оригинальность представленных в

диссертации выводов. Представляется достаточно обоснованным и основной вывод соискателя о том, что кабардинское и балкарское население Нальчикского округа было интегрировано с элементами этой системы сразу же после введения в регионе системы военно-народного управления, а система налоговых отношений представляла собой динамичную систему, в рамках которой поэтапно вводились новые и отменялись устаревавшие денежные сборы.

Вместе с тем можно отметить необходимость более детального отражения в автореферате помещенных в диссертации результатов исследования о причинах образований недоимок по казенным налогам после образования в 1910 г. Нальчикского уездного казначейства.

Основные положения и выводы диссертационного исследования были апробированы в 7 статьях автора (три из которых опубликованы в научных изданиях, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки России).

Диссертационное исследование Кяровой Фатимы Азратолиевны «Система налоговых отношений в Нальчикском округе Терской области во второй половине XIX – начале XX века» полностью соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, а соискатель заслуживает присуждения диссидентанту степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры конституционного
и административного права
института права, экономики
и финансов федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Кабардино-Балкарский
государственный университет
им. Х.М. Бербекова»



Цолоев Тамерлан Султанович
15 октября 2024 г.

Контактные данные:

Адрес: 360003, Россия, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик,
ул. Чернышевского, 173

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский
государственный университет им. Х.М. Бербекова»

Телефон: 8 (8662) 42-25-60, e-mail: yka@kbsu.ru